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Parte I: Ejemplos de problemas que se resuelve usando una tabla de decision

PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN USANDO TABLAS DE DECISION

Ejemplo: Se quiere determinar el importe a facturar a los clientes de unos grandes almacenes segun
estos criterios:

e Si pagan con tarjeta oro tendran un 15% de descuento.

e Si pagan con tarjeta club tendran un 5% de descuento.

e Silatarjeta (oro o club) es modalidad joven, tendrdn un 5% de descuento.
e Los descuentos son acumulables.

La tabla de decisién queda:

Pago con tarjeta oro

Pago con tarjeta club

Modalidad joven de tarjeta

Inviable

Descuento 15% (oro)

Descuento 5% (club)

Descuento 5% (joven)

Calcular importe

El nimero de condiciones es 3 y el numero de casos 8, que es 2>, por lo que en principio todo esta
correcto. En la hipétesis de que haya un mecanismo de bloqueo que impidiera que se dieran los casos
inviables (1, 2 y 5) podriamos eliminarlos y simplificar la tabla de decision, que quedaria:

Si No No

Pago con tarjeta oro Si No

No Si No

Pago con tarjeta club No Si

Modalidad joven de tarjeta

Inviable

Descuento 15% (oro) X X
Descuento 5% (club) X
Descuento 5% (joven) X

Calcular importe
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Ejemplo: Se quiere determinar la ndmina de los empleados de una empresa de acuerdo con estos

criterios:

e Siel empleado es altamente productivo tendrd en nédmina un plus de productividad.
¢ Siel empleado es encargado de su grupo tendra en némina un plus de encargado.
e Si el empleado ha cometido una infraccidén grave durante ese mes le serd eliminado cualquier plus

gue pudiera tener.

La tabla de decision queda:

1 2 3 4 5 6 7 8
Empleado altamente productivo Si Si Si No e e . e
Empleado encargado Si Si No Si No - No e

Infraccion

rave

Inviable

Plus productividad

Plus encargado

Sin pluses

Calcular némina

Los casos 1, 3,4 y 5 dan lugar al mismo resultado, por lo que vamos a tratar de simplificar la tabla. Para
ello sumaremos casos de dos en dos, agrupando aquellos cuyo cumplimiento de condiciones coincida
en todos menos en un parametro. Dicho parametro se transformara en un — , equivalente a

indiferente o Si/No.

Ejemplos: (sélo aplicables en casos que puedan dar lugar al mismo resultado).

a)
Si Si Si
-+ =
No Si —
c)
No No No
No No No
Si + Si = Si
No Si —
Si Si Si
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b)

d)

Si Si Si
Si + Si = Si
No Si —
Si No
No + Si = *)
Si Si

(*) No podemos simplificar por
haber dos parametros variantes.
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e)

(***) En algunas ocasiones puede ser interesante analizar las peculiaridades que se produzcan.
Téngase en cuenta que una indiferencia equivale a dos casos, dos indiferencias a cuatro casos, tres
indiferencias a ocho casos, etc. Para introducir una segunda indiferencia hemos, por lo tanto, de
estudiar cuatro casos.

En el analisis del apartado f vemos que se trata de cuatro condiciones, de las cuales la primera y la
tercera estan fijadas en si. Asi pues nos quedamos con las dos condiciones variantes que suponen estos

Si
No
Si

No
Si

)

(**) No se puede producir esta

situacion pues el 2° caso contiene al 1°

cuatro casos:

f)

Si
No
Si

Si
Si
Si
No

(***)

Caso 1 Caso 2 Caso 3 Caso 4
Si Si Si Si
No No Si Si
Si Si Si Si
No Si No Si

Si Si Si

No Si Si
Si Si

Si

= No ;

Si

Resultado A Resultado A ?

Analizamos qué ocurre en funcion del resultado del caso 4:

a) Resultado del caso 4 = Resultado A.
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1-2-3 -
1-2 3-4 4
Si Si Si
No Si —
-+ =
Si Si Si
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b) Resultado del caso 4 = Resultado B. No se podria simplificar y nos quedariamos con:

1-2 3 4
Si Si Si
No Si Si
Si Si Si
— No Si

Resultado A Resultado A Resultado B

Se trataria de una situacién en que dos casos llevan a las mismas acciones por imposibilidad de
simplificar.

¢) El caso 4 es imposible y se puede eliminar de la tabla. Situacién similar a la anterior en la que no
podemos simplificar.

En el ejemplo que venimos viendo relativo a némina de empleados:

Caso 1 Caso 3
Si Si Si
Si + No - —
Si Si Si
1 3 1-3
Caso 4 Caso 5
No No No
Si + No - —
Si Si Si
4 5 4-5

Eliminamos también la linea de inviable pues en ningln caso es util. El resultado seria la siguiente tabla:

Préxima entrega: CU00114A
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